

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Запорожца Владимира Михайловича «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века» на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история

Выставляемая на защиту работа В.М. Запорожца представляет интерес не только для исследователей-медиевистов, но и для историков, занимающихся другой исторической проблематикой. Исследование исторического прошлого обширных пространств, которые в своё время входили в созданные Сельджуками государства, является весьма полезным, поскольку изменения, произошедшие в XI–XIV вв., сказываются на геополитической ситуации, особенно в регионе Ближнего и Среднего Востока, даже в наши дни. В.М. Запорожец убедительно показывает это в той части Введения, которая посвящена актуальности его исследования (Автореферат, с. 3-6).

Привлекает внимание тот факт, что автор, проработавший весьма впечатляющий объем существующей литературы по проблемам истории Сельджуков (глава 1), во многом предпочитает опираться на источники, и предлагает, как сформулировано им в положениях, выдвигаемых на защиту, именно авторский анализ различных ситуаций, факторов и процессов, происходивших на Ближнем и Среднем Востоке в исследуемый им период (Автореферат, с. 7-10).

Как следует из авторефера, эти положения достаточно полно рассмотрены и аргументированно изложены В.М. Запорожцем в главах 2-7 (с. 25-40).

Хотя при небрежном прочтении темы исследования можно было бы предположить, что автор ограничится рассмотрением военно-политических процессов в регионе, это далеко не так. В.М. Запорожец уделяет большое внимание тем переменам, которые происходили в обществе в целом, показывая, как формировались государственные структуры во всем их диапазоне – от Большого Дивана до сельских старост, обеспечивающих порядок на самых низких уровнях власти (с. 36-37).

Особо привлекает краткое, но достаточно четко прорисованное автором описание тех этноконфессиональных изменений, которые принесли сельджуки на территорию Малой Азии, где параллельно шли два процесса: вытеснение местного христианского населения и замещение его пришедшими с востока кочевниками-турками, которым приходилось в исторически короткие сроки изменять свой образ жизни, превращаться в земледельцев и ремесленников (с. 34-35).

Подробный разбор военной организации государства Сельджуков в Малой Азии, сделанный автором исследования в главе 6 (с. 36-37), заслуживает того, чтобы остановиться на нем отдельно. В.М. Запорожец показал, во-первых, преемственность военной организации этого государства и империи Великих Сельджуков, а во-вторых, сумел объяснить причины тех впечатляющих побед, которые одерживали Сельджуки над столь впечатляющими противниками, какими были, например, крестоносцы.

Полезным обстоятельством считаю то, что В.М. Запорожец не ограничился статьями, опубликованными в изданиях ВАК, которые обычно доступны или интересны для узких специалистов. Его монография «Сельджуки», в которой изложены основные положения диссертации, будет весьма полезна для всех, кто считает необходимым получить четкое представление о военно-политических и этноконфессиональных процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI–IV веках, особенно для студентов.

Считаю, что диссертационное исследование В.М. Запорожца «Роль тюрок-сельджуков в исторических процессах на Ближнем и Среднем Востоке в XI – начале XIV века» отвечает требованиям, которые предъявляет ВАК к докторским диссертациям, представляемым на защиту по специальности 07.00.03 – Всеобщая история, а автор работы заслуживает присвоения ему степени доктора исторических наук.

12.03.2018



Жиряков Иван Георгиевич,  
доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры новой, новейшей истории  
и методологии МГОУ,  
член Диссертационного совета МГОУ  
по историческим наукам.  
Государственное образовательное учреждение  
высшего образования Московской области  
«Московский государственный  
областной университет»,  
Историко-филологический институт.

105005, г. Москва, ул. Радио, д. 10А  
495-780-09-43 (доб. 1340)

